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Datum 20 april 2023
Betreft Antwoorden op Kamervragen over de moties en 

toezeggingen inzake arbeidsomstandigheden en 
arbeidsvoorwaarden op Schiphol

Geachte voorzitter, 
 
Hierbij doe ik u, mede namens de minister van Infrastructuur en Waterstaat en 
de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, de antwoorden toekomen op 
vragen van leden van de PvdD en SP naar aanleiding van de brief van 12 
december 2022 over de moties en toezeggingen inzake arbeidsomstandigheden 
en arbeidsvoorwaarden op Schiphol1 (ingezonden 8 februari 2023, kenmerk: 
172598.01U). 
 

Hoogachtend, 
 
de minister van Financiën, 
 
 
 
 
 
Sigrid A.M. Kaag 
 
 
 
 
 
 
  

 
1 Kamerstukken I, 2022-2023, 36 108, G. 
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Antwoorden van de minister van Financiën, mede namens de minister 
van Infrastructuur en Waterstaat en de minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid op schriftelijke vragen van de leden van de PvdD-
fractie en de SP-fractie van de vaste Kamercommissie van de Eerste 
Kamer naar aanleiding van de brief van 12 december 2022 over de 
moties en toezeggingen inzake arbeidsomstandigheden en 
arbeidsvoorwaarden op Schiphol (ingezonden 8 februari 2023, kenmerk: 
172598.01U). 
 
1. Volgens de leden van de PvdD-fractie en de SP-fractie houdt de 
Arbeidsinspectie toezicht op de arbeidsomstandigheden en op naleving 
van de wet- en regelgeving ongeacht of een bedrijf een staatsdeelneming 
is of niet. Welke eigen verantwoordelijkheid ziet u voor de staat gegeven 
dat de Rijksoverheid wil dat staatsdeelnemingen een voorbeeldrol 
hebben?  
De minister van Financiën is aandeelhouder van Schiphol. De minister van IenW 
is verantwoordelijk voor het luchthavenbeleid. De minister van SZW is 
verantwoordelijk voor de Arbeidsomstandighedenwet en het toezicht hierop. 
Als minister van Financiën verwacht ik dat Schiphol ambitieus is en een 
voorbeeldrol heeft op het gebied van Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen 
(MVO) en zich aan wet- en regelgeving houdt. Dit is ook onderdeel van het 
deelnemingenbeleid waarin ik veel waarde hecht aan het bevorderen van goed 
werkgeverschap en het bieden van een gezonde en veilige werkomgeving. Ik blijf 
vanuit mijn rol als aandeelhouder de raad van bestuur voortdurend aanspreken 
op hun verantwoordelijkheid als exploitant van de luchthaven Schiphol. 
Bovendien spreek ik hierover ook met de raad van commissarissen. Verder blijven 
de ministers van IenW en SZW de verbeteringen van de werkomstandigheden en 
arbeidsvoorwaarden op Schiphol nauw volgen. 
 
2. Bent u van mening dat Schiphol de beoogde voorbeeldrol vervult en zo 
ja, kunt u dit toelichten?  
Schiphol heeft de afgelopen periode maatregelen getroffen om de 
arbeidsomstandigheden op de luchthaven te verbeteren. Dit neemt niet weg dat 
er ruimte voor verbetering is, zoals bijvoorbeeld blijkt uit de tussenrapportage 
Schiphol van de Arbeidsinspectie, die door de minister van SZW aan de Kamer is 
verzonden op 14 maart jl.2. Wij zullen als aandeelhouder en 
beleidsverantwoordelijke ministers het gesprek met Schiphol blijven voeren.  
 
Van Schiphol als staatsdeelneming en als exploitant van onze nationale 
luchthaven wordt verwacht dat het een voorbeeldrol vervult op MVO, en waar 
mogelijk haar invloed aanwendt om de arbeidsomstandigheden op de luchthaven 
te verbeteren. Via het Sociaal Akkoord is vorig jaar door Schiphol samen met de 
andere partijen verschillende afspraken gemaakt om de veiligheid te bevorderen 
en de werkdruk op het personeel te verminderen. Ook stimuleert Schiphol betere 
arbeidsomstandigheden en arbeidsvoorwaarden voor de grondafhandeling. 
Schiphol heeft het afgelopen jaar manieren onderzocht om het 
grondafhandelingsproces op de luchthaven te verbeteren. Samen met IenW kijkt 
Schiphol naar de introductie van eisen voor toetreding en het beperken van het 
aantal afhandelaren.  

 
2 Kamerstukken II 2022-2023, 29665, nr. 460 
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De grondafhandelingsbedrijven zijn als werkgevers primair verantwoordelijk voor 
het zorgen van een gezonde en veilige werkomgeving. Zij dienen maatregelen te 
nemen om gezondheidsrisico’s voor hun personeel te voorkomen. Ook dienen zij 
toe te zien op het gebruik van arbo-middelen als tilhulpen door hun werknemers. 
De grondafhandelingsbedrijven werken in opdracht van de 
luchtvaartmaatschappijen. De luchtvaartmaatschappijen hebben daarmee als 
opdrachtgever een verantwoordelijkheid om de arbeidsomstandigheden te 
verbeteren.  
 
Schiphol heeft ook een brede verantwoordelijkheid om de arbeidsomstandigheden 
te verbeteren. Het gaat hierbij onder andere om adequaat ingerichte rustruimtes 
en sanitair en het verminderen/voorkomen van blootstelling aan gevaarlijke 
stoffen. Voor de structurele verbetering is in december 2022 een plan van aanpak 
opgesteld. Daarvoor zijn gebruikerseisen en wensen voor de rustruimtes in het 
werkveld opgehaald. In de komende maanden zullen de nieuwe rustruimtes en 
sanitair worden opgeleverd. Op het terrein van blootstelling aan gevaarlijke 
stoffen, werkt Schiphol aan manieren om blootstelling van personeel op het 
platform te verminderen. Hiervoor verwijs ik u naar paragraaf 1.2 van de brief 
van de minister van IenW van 22 december 2022 over ‘Emissies door de 
luchtvaart’.3  
 
3. De leden van de PvdD-fractie en de SP-fractie vragen of u van mening 
bent dat het zijn van een staatsdeelneming een toegevoegde waarde 
heeft vanuit het oogpunt van arbeidsomstandigheden, 
arbeidsvoorwaarden en het welzijn van werknemers? 
De staat is aandeelhouder van de staatsdeelnemingen vanwege de specifieke 
publieke belangen die samenhangen met deze ondernemingen. Voor de 
luchtvaart zijn de publieke belangen zoals vastgesteld in de Luchtvaartnota 
relevant. In het geval van Schiphol als staatsdeelneming betreft dit primair de 
verbondenheid van Nederland met de rest van de wereld. De staat verwacht van 
staatsdeelnemingen dat zij publieke belangen nastreven en de 
verantwoordelijkheid nemen voor mensen, de maatschappij en het milieu, voor 
zover deze worden beïnvloed door de activiteiten van de deelneming. 
Deelnemingen dienen op MVO-gebied een voorbeeldrol te vervullen in hun sector. 
De staat hecht er veel waarde aan dat deelnemingen, in dit geval Schiphol, zijn 
activiteiten op maatschappelijk verantwoorde wijze uitvoeren. MVO is daarom 
integraal onderdeel van de manier waarop de staat invulling geeft aan zijn 
aandeelhoudersbevoegdheden.  
 
4. In de Corporate Governance Code (2022) lezen de leden van de PvdD-
fractie en de SP-fractie dat hoe groter het belang van de aandeelhouder 
in een vennootschap is, des te groter diens verantwoordelijkheid is 
jegens de vennootschap en andere belanghebbenden. Zij constateren dat 
de staat de overgrote meerderheid van de aandelen van Schiphol heeft 
en dat de gemeente Amsterdam de enige andere aandeelhouder is. Bent 
u van mening, zo vragen deze leden, dat werknemers en/of reizigers 
vallen onder ‘andere belanghebbenden’? Graag vernemen zij op dit punt 
een toelichting. 

 
3  Kamerstukken II 2022-2023, 31936, nr. 1022 

https://www.mccg.nl/publicaties/codes/2022/12/20/corporate-governance-code-2022
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Het klopt dat de staat de overgrote meerderheid van de aandelen van Schiphol 
heeft (69,77%). Naast dat de staat aandeelhouder is, heeft de gemeente 
Amsterdam 20,3% van de aandelen en de gemeente Rotterdam 2,2%4.  
 
De staat als aandeelhouder stuurt aan op goed ondernemingsbestuur. Bij goed 
ondernemingsbestuur gaat het erom hoe een onderneming verantwoord wordt 
geleid en hoe het bestuur verantwoording aflegt over het gevoerde beleid aan 
belanghebbenden, waaronder de eigenaren (aandeelhouders), werknemers, 
afnemers, omwonenden en de samenleving als geheel. Op dit punt wil de staat 
als aandeelhouder een verschil maken. Met de bijdragen die de staat als 
aandeelhouder wenst te leveren aan goed ondernemingsbestuur, wordt beoogd 
langetermijn waardecreatie te stimuleren door de belangen van alle stakeholders 
mee te wegen. In het geval van Schiphol gaat het daarbij om de belangen van 
onder andere werknemers en reizigers. Het bestuur en de raad van 
commissarissen hebben een verantwoordelijkheid voor de afweging van deze 
belangen en nemen daarbij de code corporate governance code in acht. 

 
5. Voorts lezen de leden van de PvdD-fractie en de SP-fractie in de 
Corporate Governance Code dat institutionele beleggers, als grote 
aandeelhouders die vele individuen vertegenwoordigen, transparant 
moeten zijn over hoe zij invloed uitoefenen als aandeelhouder. Bent u 
van mening dat ook van de staat als aandeelhouder transparantie 
verwacht mag worden namens de samenleving? Zo ja, voldoet de 
informatie dat met het Schipholbestuur wordt gesproken, volgens u aan 
deze verwachting? Zo nee, waarom niet? 
Transparantie van de staat over de uitvoering van de rol als aandeelhouder is 
uiteraard van belang. Daarom ontvangt de Tweede Kamer ieder jaar het 
Jaarverslag Beheer Staatsdeelnemingen. In dit jaarverslag legt de staat 
verantwoording af over hoe de rol als aandeelhouder van de staatsdeelnemingen 
het voorgaande jaar is uitgevoerd. In het Jaarverslag Beheer Staatsdeelnemingen 
staat bijvoorbeeld welke deelnemingen er zijn aangegaan en afgestoten, hoe de 
deelnemingen zijn beheerd, hoe de deelnemingen financieel en operationeel 
hebben gepresteerd en hoe zij invulling hebben gegeven aan hun 
maatschappelijke verantwoordelijkheid. Naast het jaarverslag stuur ik ieder 
voorjaar mijn plannen met staatsdeelnemingen voor het betreffende jaar aan de 
Tweede Kamer, samen met een overzicht met de meest recente goedgekeurde 
investeringsvoorstellen van staatsdeelnemingen. Ook heb ik op 30 november 
2022 bij het commissiedebat Staatsdeelnemingen uw Kamer toegezegd de 
implementatie van de Nota 2022 inzichtelijk te maken met een dashboard. Het 
primaire doel van het dashboard is om uw Kamer en de samenleving te 
informeren over de voortgang van de implementatie van de Nota en de resultaten 
daarvan. De uitwerking van het dashboard is in volle gang. 

 
6. Tot slot stelt u in uw brief van 12 december jl. dat een specifieke 
commissaris die toeziet op de arbeidsomstandigheden weinig 
toegevoegde waarde heeft, omdat de raad van commissarissen van 
Schiphol een commissaris heeft met specifieke kennis en ervaring op het 
gebied van maatschappelijk verantwoord ondernemen. Tonen de feiten 

 
4 In 2022 is de afbouw van de kruisparticipatie van het aandelenbelang tussen Groupe ADP en Schiphol 
Group afgerond. Momenteel zijn de teruggekochte aandelen (8%) in handen van Schiphol als 
schatkistaandeel. 
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met betrekking tot de arbeidsomstandigheden en de situatie voor 
reizigers, waarbij te denken valt aan de urenlange wachttijden, volgens u 
aan dat de desbetreffende commissaris en de raad van commissarissen 
hun taak op dit punt goed hebben vervuld? 
Schiphol heeft een gedeelde verantwoordelijkheid met betrekking tot het 
verbeteren van de arbeidsomstandigheden en heeft reeds een aantal maatregelen 
genomen om de positie van de werknemers te verbeteren. In de ‘Achtste update 
drukte Schiphol’ van 13 maart jl. is de Kamer geïnformeerd over de voortgang en 
de uitvoering van het Sociaal Akkoord.5 Ruimte voor verbetering is er altijd, 
hierover blijf ik in gesprek met de raad van commissarissen.  
 

 
5 Kamerstukken II 2022-2023, 29665, nr. 459 


